

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75 »	5 »	10 »	20 »
Portugal	2 »	6 »	12 »	24 »
Cuba y Puerto Rico	» 10	» 20	» 40	» 80
Unión Postal	» 10	» 20	» 40	» 80
Demás países	» »	» 20	» 40	» 80

Anuncios atrasados de 1 a 3 pesetas.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO,

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS É IMPRENTA,

RECOGIDAS, 2, GRANADA

TELÉFONO 77.-APARTADO DE CORREOS 37

PRECIOS DE INSERCIÓNES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo B	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Idem de espectáculos	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem financieros ó de empresas	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem mortuorias, líneas	3 »	2 »	1 »	0'50 »
Reclamos, línea	10 »	5 »	2 »	1 »
Comunicados, líneas	100 »	75 »	50 »	25 »

Reserva en los anuncios permanentes

Fabrica de ABONOS PLEYN
CARRILLO Y C. A
SANTAFÉ

SERPENTINAS

Gran depósito en el Tinte del Aguila más baratas que en ninguna capital de España. No comprar ni contratar hasta que visitéis dicha casa.

FRANCISCO ANTRAS

4, Oficios, 4.

Gestión de toda clase de asuntos judiciales, administrativos y mercantiles. Distribución médica, ofreciendo resultados prácticos con la mayor actividad. Se cobran capitales y se hacen préstamos con garantía.

Administración municipal.

Continúa el abandono, la negligencia y la incuria municipales á la orden del día.

Todas las excitaciones, todos los estímulos son nulos ante la insensibilidad repugnante, la pasividad odiosa y comodona de nuestros municipios.

Hay motivos sobrados para agotar la paciencia de un pueblo cuyos dineros se malgastan, por muy resignado que fuera.

Recáudanse los tributos, no ya con escrupulosidad, sino con saña, y á más, recargos y arbitrios hasta lo inconcebible, y todo es poco para engrasar los capítulos de ingresos en los presupuestos municipales.

A cambio de esto, ¿se gasta mucho en los servicios públicos?

Ni aun lo necesario para llenar las formas, para cubrir las apariencias.

Ni higiene, ni limpieza, ni seguridad, ni ornato, ni obras; nada.

El matadero público, fuente de enormes ingresos, está convertido, por el abandono en que se le tiene, en foco de infección que horroriza.

La ciudad entera, especialmente en los barrios extremos, está á la altura de Tetuán ó de Fez en cuanto á limpieza; baches, barrizales, estercoleros, agua corriendo y piedras rodando, como en camino vecinal alpujareño.

El ornato... ¿pero quién se cuida aquí del ornato?

¿Hay aquí, por ventura, ordenanzas municipales? Y si las hay ¿quién las conoce? ¿Las conocen siquiera los encargados de hacerlas cumplir?

Tan solo de las muestras de establecimientos que son una afrenta del idioma, se podía hacer un largo y curiosísimo catálogo.

Respecto á obras, con haber colocado hará cinco meses unos cuantos adoquines en la vía pública en sitio vistoso, creen haber cumplido. Eso sí, en sitio vistoso han tenido acierto para colocarlos, como que lo han hecho en la Puerta Real y en la plaza de la Mariana.

No hubiera tardado el ayuntamiento de Armilla en construir una iglesia, lo que va á tardar el de Granada en poner quince metros de adocquin.

Y si los servicios no se cumplen, si las más urgentes necesidades públicas no se atienden, ¿en qué se invierten las enormes sumas que forman el presupuesto de ingresos de nuestro municipio?

Estó es lo que sería curioso decir, porque en cuanto á saberlo, pocos serán los que lo ignoren.

¿Tiene el Sr. Gobernador deseos de averguarlo? Mande persona de su confianza y apta para el caso que inspeccione detenidamente la gestión administrativa del Ayuntamiento de Granada, ó inspecciónelo por sí mismo, que sería mucho mejor.

El Sr. Capriles no habrá de rehuir las investigaciones del vicio, que probado tiene que no le arredran las molestias que trae consigo el corregirlo.

Chifladuras científicas.

PRO DOMO SUA

Andaba por esos mundos hace muchísimo tiempo, tanto como tiene el Universo de existencia, un matrimonio mal avenido, que, como todos esos matrimonios, cuando marido y mujer estaban el uno lejos del otro, parece como que deseaban volver á verse, sentían cierta atracción, quizá recuerdo de cariño pasado; pero en cuanto estaban juntos, sin remedio, sin que nada pudiera evitarlo ¡pelotera segura!

Ese matrimonio lo conocemos ya todos, aunque sólo sea de oídas: son los señores de Electricidad. El marido está por lo positivo; la mujer piensa lo contrario que él, es negativa. Se encuentran é inmediatamente salta la chispa.

Pero como este pícaro mundo es tan egoísta y hemos llegado á unos tiempos en que el que más y el que menos es capaz de vender la felicidad de un pueblo por treinta monedas ¿qué había de suceder cuando hubo un hombre que encontró un filón inmenso que podía explotarse sin más que sacrificar á los señores de Electricidad?

Se les obligó á estar juntos de continuo y como detrás de una chispa viene otra y después otra, la pelotera, es decir, la corriente fué continua, ó alterna si de cuando en cuando los separaban.

Y por cables aéreos y subterráneos, por hilos del telégrafo y del teléfono van los ayes de la mujer, las amenazas del marido, las iracundas voces de él y los histéricos gritos de ella, convirtiéndose en luz, en calor, en tracción, en una palabra, en energía.

Y el hombre dirige esos hilos y esos cables porque qué le importan las lágrimas y los suspiros si significan para él francos y más francos que encierra en la caja de valores?

Trabaja pro domo sua y eso basta.

Jaime ALEMANY

Los prisioneros españoles en Filipinas

Los periódicos tagalos que se publican en Manila dicen que los rebeldes tienen en su poder 11.000 militares españoles, entre ellos dos generales, 40 jefes de alta graduación y 400 oficiales; 1.900 empleados civiles y ciudadanos españoles particulares, á los que consideran, sin embargo, como prisioneros de guerra por haberse alistado como voluntarios.

Añaden que los tagalos aceptan tratar con España respecto á la liberación de los prisioneros en las siguientes condiciones:

Libertad de los prisioneros filipinos y devolución de los deportados.

España pagará todos los gastos de repatriación de los filipinos que tienen prisioneros, y los gastos de manutención y repatriación de los españoles prisioneros. Estos pagos se considerarán como una indemnización de guerra.

El gobierno nacional filipino consentirá en pagar los gastos de repatriación de los filipinos hechos prisioneros en acción de guerra por los españoles.

Los frailes prisioneros de los filipinos no se consideran comprendidos en este canje, teniendo en cuenta que han actuado como agentes del Papa en la guerra, y que deben, pues, considerarse como súbditos de Su Santidad, y para su liberación piden los tagalos: que intervenga un delegado de la Santa Sede, que sean abolidos los privilegios pontificios á las Ordenes religiosas de Filipinas y que dichos frailes no puedan desempeñar en el archipiélago ningún cargo sacerdotal.

El ministro de la guerra ha telegrafado al general Rizo para que continúe gestionando la libertad de los prisioneros de los tagalos.

La Unión Ibero-Americana ha nombrado una comisión de personas de su seno y de reconocida influencia en Filipinas para gestionar directa-

mente la libertad de los prisioneros españoles.

La indicada comisión, que preside el Sr. Rodríguez Sampedro, se ocupa con gran actividad del asunto, prometiéndose hacer todos los esfuerzos que estén de su parte para conseguir el resultado que se desea.

LA POESÍA

Como el raudal que corre en la pradera copia en su espejo pájaros y flores, la alada mariposa de colores, el verde arbusto y la radiante esfera,

la sublime poesía reverbera combates, glorias, risas y dolores. odio y amor, tinieblas y esplendores, el cielo, el campo, el mar... ¡la vida e. tera!

¡Así Homero es la lid; Virgilio, el día; Esquilo, la tormenta bramadora; Anacreonte, el vino y la alegría;

Dante, la noche con su negro arcano; Calderón, el honor; Milton, la aurora; Shakespeare, el triste corazón humano!

Manuel Reina.

Granada al día

Cábalas políticas.

En un círculo de esta capital, donde se reúnen políticos de diferentes partidos, discutan ayer un silvelista y un liberal, acerca de la fecha en que ocuparía el poder el Sr. Silvela.

Decía el liberal que era imposible por ahora la salida del Sr. Sagasta, mientras que el silvelista afirmaba que era segura la entrada de su jefe en el poder para el día de San Cecilio.

La discusión se animó demasiado y ambos políticos hicieron multitud de cábalas para probar la opinión que cada uno sustentaba.

Por último hicieron una apuesta de 125 pesetas, que fueron depositadas en poder de uno de los asistentes á la reunión. Si para el día de San Cecilio no ha dejado el poder el Sr. Sagasta, perderá el silvelista las 125 pesetas, que se gastarán en un almuerzo al que asistirán los que forman parte de la tertulia donde se hizo la apuesta.

Si para esa fecha ha sido llamado el Sr. Silvela á los Consejos de la Corona, perderá las 125 pesetas el liberal.

El Gobernador civil ha pedido á los ayuntamientos de esta provincia un estado demostrativo, en que consten detalladamente los nombres, apellidos y cargos de los individuos que componen las corporaciones municipales, consignando los concejales que desempeñan el cargo por elección ó por nombramiento, expresando en este caso si los interinos cubren vacantes por procesamientos, incapacidad ó excusas.

El presidente de la Audiencia ha pedido el expediente general de las últimas elecciones celebradas en el distrito de Alhama-Orgiva, para tenerlo á la vista al resolver la protesta hecha contra las mismas por don Fernando Aravaca.

Ha sido autorizado el maestro de cornetas del regimiento de Dragones de Santiago, para escoger en el Hospicio seis individuos de los acogidos, que tengan las condiciones y voluntariamente se presten á ser cornetas.

Han sido nombrados concejales interinos de ayuntamiento de Dólar, D. Eduardo Aranda Molina, D. Antonio Pedrosa Ruiz y D. José Góngora Molina.

Los practicantes del hospital de San Juan de Dios, que fueron suspensos de empleo y sueldo por la Comisión provincial, han presentado recurso de alzada contra el acuerdo de dicha Corporación.

Al recurso se le darán los trámites legales.

Anteayer pasó á informe de la Comisión provincial, el expediente de incapacidad que se sigue contra los concejales del ayuntamiento de esta capital, D. Ricardo Fernández Abril,

D. Luis Montealegre, D. José Jiménez y D. Francisco Rodríguez.

El juez de instrucción del distrito del Sagrario de esta ciudad, llama á D. José Hernández Martín.

Hoy le será satisfecha al Sr. Presidente de la Audiencia territorial la cantidad de 25.000 pesetas para pago de peritos, testigos y jurados.

Anteayer, por acuerdo del ayuntamiento de Alhama, se celebraron solemnes horas fúnebres en conmemoración del aniversario de la visita que hizo á dicha ciudad el rey D. Alfonso XII.

El alcalde lo ha comunicado telegráficamente al Gobernador, rogándole que al hacer presente á S. M. la Reina Regente la celebración de dicho acto, le signifique la adhesión del ayuntamiento de Alhama á la dinastía reinante.

Les han sido concedidas pensiones de 182'50 pesetas anuales, á Julián Ramírez Espinosa é Isabel Caballero Mata, padres de Santiago, y á José Robles López y Dolores Jiménez Ramírez, padres de Manuel, soldados que fueron en Cuba. Dichas cantidades les serán satisfechas por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

La familia de don Manuel del Pino visitó ayer al Sr. Gobernador, para manifestarle que la denuncia que ha hecho en contra de aquel María Josefa Muñoz Fernández, carece de todo fundamento, pues la niña Concepción del Pino es hija legítima de D. Manuel y por lo tanto si la María Josefa la tenía criandola como nodriza, el padre en uso de su perfecto derecho se la ha llevado cuando lo ha tenido á bien.

María Josefa Muñoz tenía un cariño grandísimo á la niña Concepción, y esto le ha hecho ir más allá de donde debía.

No resulta cierto por éilo que el señor Pino haya sustraído niña alguna, pues como queda dicho Concepción es hija suya.

La alcaldía llama á los vecinos en esta capital, Antonio Torres Aguayos y Francisco Peña Gómez, para enterarles de un asunto de interés; á la familia del soldado procedente de Cuba, Juan Ariza Mesa, para entregarle un documento; á los padres ó herederos del cabo que fué en la anterior campaña, José Rodríguez Viña para comunicarle un asunto de interés, y al sargento y soldados regresados de Ultramar, Enrique Cuesta, Francisco Díaz Esteve, Ricardo Tou Fernández, José Terrón Arroyo, Manuel Boronete para enterarles de varios asuntos.

Don Salvador Martín López ha nombre de D. Alejandro Macual, ha solicitado la propiedad de 20 pertenencias mineras, con el nombre de «El General» y 12 con el de «Reina Victoria», en término de Velez Benaudalla.

El presidente de la Diputación ha señalado el día 15 del actual para que satisfagan las juntas inspectoras á las nodrizas externas de la exposición las mensualidades de Noviembre y Diciembre últimos.

Los alcaldes darán cuenta de haber sido cumplido lo mandado.

La Dirección general de Obras públicas, para resolver sobre los proyectos de ordenanzas y reglamentos de riego de la acequia alta de la vega de Salobreña y Lobres, ha pedido al Gobernador civil el expediente informativo que debió ser instruido.

Ha sido devuelto el resguardo de la cantidad de 13.400 pesetas que depositó don Antonio Dalgado para optar á la subasta de las obras del trozo primero de la carretera de Talará á Almuñécar. Puede recoger dicho documento el interesado en la Jefatura de Obras públicas.

—La Dirección general de Obras públicas ha concedido 20 días de prórroga á don José Manuel Robles, para que otorgue la escritura de con-

trata de las obras de reparación de los kilómetros 91 al 94 de la carretera de Murcia á Granada.

Más del descarrilamiento.

El Interventor de la sección de la línea de Bobadilla á Algeciras, señor Linares, ha manifestado al Sr. Gobernador que el descarrilamiento debió ser debido al exceso de velocidad que llevaría el tren por la pendiente 0 023 y á la falta de freno automático.

Añade que la vía estaba en buen estado y que el siniestro no ha podido ocasionarlo más que lo referido.

La línea quedó libre en el kilómetro 54 anteayer á las doce y treinta minutos de la tarde y por lo tanto los trenes pasaron sin necesidad de trasbordos.

Ayer fueron expedidos cuarenta despachos de delegados especiales para que pasen á intervenir los fondos de los ayuntamientos que adeudan cantidades por atenciones de primera enseñanza.

Los repatriados.

Ayer llegaron los siguientes: Del regimiento de Asturias, José Jiménez, de Venias de Huélma.

Del regimiento de Castilla, Francisco Martínez, de Castillejar.

Del cuerpo de artillería, Eugenio Espinosa, de Marchas.

El tren mixto llegó anoche á Granada con una hora de retraso y el correo con 50 minutos.

En el arresto municipal ingresó anoche por promover escándalo en la calle de Carvantes, Nicolás Barranco Villalobos.

Jurados

Lista definitiva de los Jurados y Supernumerarios designador por la suerte que han de conocer de las causas de esta provincia.

Juzgado de Montefrío

Cabezas de familia.—D. Antonio Macías García, Ilora; don Ramon Ruiz Fuensalida, Montefrío; don Antonio Valenzuela, idem; don Juan Moreno Ruiz, idem; don José López Guerrero, idem; don Manuel Comino Santaella, idem; don Pedro Vega Galvez, idem; don Manuel García Moral, id.; don Francisco Novo Pérez, idem; don Juan López Fernández, Ilora; don Julián Mercado Carrascosas, Montefrío; don Pedro Corvera Guzmán, id.; don José Morales Pérez, idem; don Pedro Gómez Ortiz, Ilora; don Nicolás Jiménez Morán, idem; don Salvaor Ferréira Llamas, idem; don Florentino García, idem; don José Extremera Verdejo, idem; don Rafael Argüelles Cano, Montefrío; don Juan Gracia Miró, idem.

Suplentes.—Cabezas de familia.—D. Migue Amigó Fernández, Pardo, número 32, don Vicente Alcalde y Dominguez, Almazora, 7; don José Arco López, Tinajilla, 7; don José Gómez Alonso, Maracena.

Capacidades.—D. Salustiano Conde Herrero, Ilora; don Juan Pérez Mira, Montefrío; don Juan Ruiz Tejero, Ilora; don Emilio García Rosales, idem; don Luis Toro Zafra, Montefrío; don Nicolás Villegas Jiménez, Ilora; don Regino Oliva Rasgo, idem; don José Covalada Cano, Montefrío; don Pedro García Valdecasas, idem; don Eduardo Pugnairé Rojo, Ilora; don Pedro Gómez Sarrano, idem; don Francisco Jaimez Canello, idem; don Antonio Palomino Santaella, idem; don Justiciano Gómez Torres, idem; don José Ruiz Sánchez, Ilora; don Felipe García Rodríguez, Montefrío.

Suplentes.—Capacidades.—D. Manuel Ibáñez Guerrero, C. Rodrigo del Campo, 26; don Francisco Rojas Parradas, San Juan de los Reyes.

Juzgado de Loja

Cabezas de familia.—D. José Cáliz Garzón, Algarinejo; don Carlos Castille Tejada, Loja; don José Almirón Almirón, Algarinejo; don Francisco Escobar Aguiar, idem; don Adolfo Lara Ruiz, Huator Tajar; don Emilio Muñoz Mateos, Loja; don Francisco

Sánchez Leiva, Villanueva Mesa; don José Gámez Ordoñez, Loja; don Eusebio Martínez Morales, idem; don Manuel García Chamorro, idem; don Silverio Callejón Pérez, Loja; don Emilio Casas Cruz, idem; don Antonio Calle Pérez, idem; don Juan Cáliz Rubio, Algarinejo; don Antonio Cruz Toros, Loja; don José Escobar Sillero, Algarinejo; don José Cáliz López, idem; don Antonio Alcalá Galiano, Loja; don Eugenio Arrobel Matías, Zafarraya; don Antonio Moreno Jiménez, Loja.

Suplentes.—Cabesas de familia.—D. José Molina Roldán, Pescadería, 8; don Joaquín Rojas Pérez, Gójar; don José Fernández Torres, Elvira, 176; don Leonardo Aranda Campos, Azacualas, 25.

Capacidades.—D. Marcelino Torres Rosales, Loja; don Aureliano Chamorro Cantano, idem; don Enrique Lopera de la Calle, Huétor Tájar; don Salvador Ruiz Mérida, Algarinejo; don Pedro Cáliz Nuñez, idem; don Juan Avila Morales, idem; don Andrés Ramírez López, idem; don Luis Castillo Tejada, Loja; don Antonio María Cáliz Rubio, Algarinejo; don Mariano Ruiz Puente, Loja; don Francisco Talón Tamayo, Algarinejo; don Cecilio Montoro Sánchez, Algarinejo; don Manuel Montoro Sánchez, idem; don Juan Almirón Mérida, idem; don Antonio Caracuel Ruiz, idem; don Rafael Cáliz Valverde, idem.

Suplentes.—Capacidades.—D. Luis Jiménez Contreras, Plaza Nueva, 19; don Eduardo Oloriz Oloriz, Zacatín.

Crímenes y desgracias

Los periódicos de Londres dan cuenta del suicidio del conde Karoly, agregado á la embajada de Austria, que se disparó un tiro de revólver en la cabeza, quedando muerto en el acto.

Al lado del cadáver se encontró el retrato de una mujer.

—Junto al puente de hierro que hay en la línea férrea de Sevilla á Huelva, ha ocurrido una sensible desgracia.

Jugaban en la orilla del río los dos hermanos Antonio y José Sánchez Arroyo, de cinco y tres años de edad respectivamente.

Cayósele al mayor un zapato al agua y al tratar de cogerlo el menor ayudado por el otro, faltóles á ambos el equilibrio y dieron con sus cuerpos en el río pereciendo ahogados. Al sacarlos aparecieron los cadáveres fuertemente agarrados.

—Georges Mouchez, sobrino del almirante Mouchez, se encontraba en París administrando una finca cerca de Medjebat (Tunez).

Ayer noche, según dicen desde Tunez, fué herido gravísimamente con un arma de fuego.

Murió á los pocos momentos, pero tuvo tiempo para declarar que su asesino es un italiano, Guiseppe Vano.

El móvil del crimen ha sido, según se asegura, el deseo de vengar una ofensa personal.

—En el sitio denominado Hoya de San Ginés, término de Albacete, un labrador que conducía á la próxima aldea una yunta de mulas recibió de una de ellas tan fuerte par de coses, que quedó muerto en el acto.

La víctima, que se llamaba Francisco Parra Ramírez, deja cinco hijos.

—En Guadalajara, al hacer la limpieza en las calles encontraron los barrenderos el esqueleto de una criatura colocado sobre un montón de basura.

Supónese que los huesos pertenecen á una niña de corta edad, y aunque se ignora quien los haya puesto en el sitio en que se han hallado, se supone que se trata de un crimen cometido en no muy lejana fecha.

Aniversarios reales

En el transcurso del año 1899 celebrará nada menos que tres bodas de plata las familias reales de Europa.

El 11 de Enero, el duque de Sajonia Coburgo de Gotha, hijo segundo de la reina de Inglaterra, celebrará el vigésimoquinto aniversario de su matrimonio con la gran duquesa María Alexandrowna, hija única del emperador Alejandro II. De este matrimonio han nacido un hijo, el príncipe heredero de Saxe Coburgo Gotha, y cuatro hijas.

El 16 de Agosto hará veinticinco años que el gran duque Vladimir de Rusia se casó con la princesa María Polowna, hija primogénita del gran duque Federico Francisco II de Mecklemburgo Schwerin.

La gran duquesa María Polowna es la primera princesa que ha conservado su religión al casarse con un duque ruso.

Y por último, el duque Carlos Teodoro de Baviera, el célebre filántropo oculista, celebrará sus bodas de plata el día 29 de abril.

Se casó en primeras nupcias con

la princesa Sofía de Sajonia, hermana del actual rey de Sajonia; en 1874 casóse de nuevo con la princesa María Josefa de Braganza.

También durante 1899 cumpirán ochenta años la reina Victoria, el gran duque de Mecklemburgo Strelitz, que, como es sabido, está ciego, y el duque Jorge de Cambrilge.

En sesión celebrada anoche por el Liceo Artístico y Literario de esta capital, resultó elegida para el presente año la siguiente junta directiva:

Presidente, don Plácido M. de Vargas Romero.

Vice, don Francisco Blanco Consuecos.

Consiliarios, don Juan Carrasco Martínez, don Antonio Ariaga Rodríguez; don José Cañadas Candela, don Manuel Díaz Montes, don José Hidalgo Topalá, don Antonio Marín Jovar, don Rafael Fantoni Gómez; don José García Ruiz Restoy, don Basilio García de Villatoro; don Francisco de Paula Valladar y don Mariano Portillo Pineda.

Tesorero, don Manuel Gómez Ruiz. Contador, don Mariano Montilla Arriyillaga.

Secretario general, don Alfonso García Valdecasas.

Vicesecretario, don Rafael González Auroles.

Presidentes de secciones: Literatura, don Antonio J. Afán de Rivera; Artes, don Ricardo Burgos Careaga; Ciencias Morales y Políticas, don Antonio Díaz Domínguez; Ciencias Naturales y Exactas, don Gumersindo García Corpas; Música, don Abelardo Martínez Contreras; Declamación, don Francisco Leal de Ibarra.

Nuestra política en el extranjero

Los periódicos de París nos dan noticias más concretas sobre las cosas de España que los centros oficiales madrileños. Así, por ejemplo, *Le Temps*, en telegrama del 9, dice que el señor Sagasta no convocará las Cortes hasta fines de Enero, y les someterá la ratificación de la paz. Después de los debates á que esto dé lugar, el presidente, vista la actitud de los partidos, presentará á la reina la cuestión de confianza, y según opinión del correspondiente, este retraso «agravará la situación, sobre todo bajo el punto de vista financiero.»

El retraso, en verdad, no es muy grande, porque estamos á 11, y eso de fines de mes bien puede ser el 25 ó 26 del corriente.

En cuanto al discurso de Silvela, ha hecho un efecto desastroso en la Europa liberal, y puede asegurarse que hoy toda la Europa es liberal, hasta Rusia, aliada de la República francesa.

El párrafo aquel, ya famoso, de la fraternidad con el Vaticano, se considera, dice un periódico de grande importancia, «como una conexión á las tendencias clericales del general Pulavieja y un avance á los integristas de Nocedal.»

Del «Les Andes»

Durante la travesía del vapor «Les Andes», recientemente llegado á Cartagena, ocurrieron las siguientes defunciones:

Cabo de cornetas José Cuco Ranns, del regimiento infantería de Baleares, por diarrea crónica.

Corneta Melquiades López González, cazadores Barbastro, diarrea crónica.

Soldados: Mariano Mesonero Nieto, regimiento infantería de Murcia, disentería. Eduardo Martínez Aparicio, artillería de plaza, idem. Juan Rodríguez Fejo, infantería de San Marcial, diarrea crónica. Santiago Oviedo Gil, caballería España, disentería. Juan Zarza Lacorte, infantería Cantabria, diarrea. José García Blanco, caballería Reina, idem. Bonifacio Gutiérrez Suárez, infantería Cantabria, disentería. Nemesio Galán López, infantería Lealtad, enterocolitis crónica. Germán Sales Monteverde, infantería San Quintín, disentería. Saustiano Rodríguez Hernández, infantería Colón, caquexia palúdica. Rosendo González Méndez, zapadores minadores, enterocolitis crónica. Pedro de Ruiz Blanco, ferrocarriles, fiebre pernicioso. Eduardo López Cervantes, cazadores Barbastro, diarrea crónica. José Torres Incógnito, ingeniero, paludismo. Manuel Alonso Pérez, infantería Zaragoza, catarro gastro enteritis. Miguel González Siles, infantería León, diarrea crónica. José María Serra, infantería Baleares, paludismo. Antonio Rajado González, infantería Gerona, disentería.—José Mangívar González, infantería Cataluña, idem.—Manuel González Contreras, infantería San Marcial, anemia palúdica.—Angel Serra Tolledo, infantería Princesa, disentería crónica.—José Pérez Romero, caballería Infante, diarrea crónica.—José Hernández, infantería

Lealtad, disentería.—Matías Mauré

Solano, cazadores Arapiles, paludismo.—Andrés Fernández Carau, infantería Cuenca, disentería.—Francisco Fernández Moguer, administración militar, disentería. José Ramos Ruiz, infantería Otumba, catarro pulmonar. Antonio Gato Caleiro, infantería Bayamo, diarrea crónica.—Pedro Perera Pareja, caballería Lusitania, idem.—Miguel Maldonado Díaz, caballería Príncipe, tuberculos. Ramón Martínez Lorenzo, zapadores minadores, disentería. Hermenegildo Ortega Balenchon, infantería Melorca, enterocolitis crónica. Francisco Mora Timoco, infantería Mérida, disentería. Rafael Queijo Fraga, artillería montaña, diarrea crónica. Francisco Romero Formagro, cazadores Barcelona, diarrea crónica. Jesús Vazquez Contiña, infantería España, enterocolitis crónica. Pedro Alarcón Navarro, cazadores Colón, disentería crónica.

Cabos: Emilio Rodríguez Fernández, infantería León, paludismo. Joaquín Blanco Hernández, infantería Soria, disentería.

Servicio de la plaza para hoy.

Parada Córdoba.—Jefe de día, don Juan Díez de Oñate, comandante de Córdoba.—Imaginería, don José Méndez Vellido, comandante de Artillería.—Hospital y provisiones, segundo capitán de Santiago.—Paseo de enfermos, Córdoba.

De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Delegación de Hacienda.

Pagos para hoy. Al depositario-pagador, depósitos; al presidente de la Audiencia, dietas; á D. Juan José López Galindo y don Ramón Moruja, carreteras y á D. Ramón Fernández, penal.

Audiencia.

Señalamientos para hoy. Sala de lo civil.—D. Antonio Sanmartín Contreras, con D. José Peña Ortega y otros, interdicto de recobrar; abogados, Reyes y Rodríguez; procuradores, Carretero y Caracuel; secretario, Alonso.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª—Santafé: Contra José Reyes Merenguel y consortes, sobre disparo; abogados, Rosales y Herrera; procuradores, Mesa y Osuna, secretario, Serna.

Baza: Contra Angel Sánchez García y otros, sobre lesiones; abogado, Carretero; procurador, López; secretario, Serna.

Santafé: Contra José Zafra Campos, sobre hurto; abogado, Gil de Tejada; procurador, Castilla; secretario, Serna.

Sección 2.ª—Huéscar: Contra Tomás Segura Parra, sobre disparo; abogado, Juristo; procurador, Andrade; secretario, Alonso.

Loja: Contra José González Ramírez, sobre lesiones; abogado, Villoslada; procurador, S. de Molina; secretario, Alonso.

Sección 3.ª—Guadix: Contra Fermín Poyatos Sánchez, sobre allanamiento de morada y amenazas; abogado, Carrasco; procurador, Andrade; secretario, Millet.

Sagrario: Contra Luis de la Chica Gómez, sobre lesiones; abogado, Millán; procurador, S. López; secretario, Alonso.

De teatros.

Dos obras de distinto género y ambas muy aplaudidas por el público, figuraban anoche en el programa del teatro la Católica, que por cierto se vió favorecido por una numerosa concurrencia.

La Pasionaria, representada por la Sra. Guillén, arrancó estrepitosos aplausos por la maestría con que la notable primera actriz desempeñó el personaje del drama, y que el público no regateó tampoco al Sr. Fuentes en diversas escenas.

El Sr. Rivelles hace muy bien el juez de *La Pasionaria*.

El octavo no mentir proporcionó un rato agradabilísimo á los concurrentes á Isabel la Católica y no pocos plácemes para los artistas que tomaban parte en la representación de la graciosa comedia, entre los cuales se distinguieron las Sras. Díez y García y los Sres. Fuentes, Mora y Aguado.

Hoy se pondrá en escena la hermosa comedia del eminente escritor don Manuel Tamayo, hace tiempo no representada, que lleva por título *La bola de nieve*.

Además se verificará el estreno de *La marquesita*, comedia en un acto, original de Vital Aza, y por tanto, es de esperar que obtenga extraordinario éxito.

—El diario sevillano *La Monarquía*, en su número de ayer, llegado anoche á Granada, dice:

«El día 23 del corriente llegará á Sevilla la notable triple Pretal, contratada por la empresa del teatro del Duque.

Entre las obras que la Pretal cantará en el popular coliseo, figura la opereta *Rafael y la Fornarina*, que ha sido refundida en dos actos y arreglada á nuestra escena.

Con la llegada de la celebrada artista coincidirán las reformas acordadas en el personal de la compañía, licenciándose algunos elementos y admitiéndose otros que oportunamente daremos á conocer.»

HUMORADAS

Un pobre diablo, enjuto de carnes y debilitado por el ayuno forzoso, se presenta al director de un Music Hall de París, pidiéndola una plaza de boxeador.

El empresario le mira fijamente y le pregunta:

—Pero ¿usted ha luchado?

—No he hecho otra cosa en toda mi vida.

—¿Con quién?

—Contra la adversidad.

—¿Cree usted en la transmigración de las almas?

—Sí, señor. Yo antes de hombre he sido burro.

—¿Cuándo?

—Cuando le presté á usted aquellos veinte duros que no he de recuperar nunca.

CHARADA.

La fuente primera tres, es planta dos y tercera y el todo lo ve cualquiera en la industria y en el tren.

A. Bincón.

Solución á la anterior—CARRETERA

Cepas americanas Léase anuncio del Centro Vitícola del Vallés, inserto en la 4.ª plana.

MIL PETAS al que presente *Cápsulas de sándalo* mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curé más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Correo de anoche

Firma de Guerra

El general Correa ha puesto hoy á la firma de S. M. los siguientes decretos.

Disponiendo que el general de división D. Francisco Rizzoese en el cargo de comandante general de ingenieros en comisión de las Islas Filipinas.

Proponiendo para el cargo de jefe de Estado Mayor de la capitania general de Baleares al coronel de dicho cuerpo D. Pedro de la Bruna.

Id. para el mando de cuerpo á un coronel y dos tenientes coroneles del arma de infantería.

También ha firmado la Regente varias propuestas de recompensas de jefes, oficiales é individuos de tropa.

Moret no intervino

Es inexacto que el señor Moret haya intervenido directamente y cerca del general Weyler, en las negociaciones para conseguir la aproximación de este último á Sagasta.

Este y Weyler celebraron hace algunos días una conferencia reservada.

Repatriados á Vigo

Ha llegado el vapor *Puerto Rico* á Vigo conduciendo el primer batallón de Murcia y fuerzas del batallón de ingenieros telegrafistas.

Consta la expedición de 56 jefes y oficiales, 68 sargentos, 998 cabos y soldados.

La manda el coronel de ingenieros don Julian Chebre.

Vienen 40 enfermos, de ellos diez graves.

En la travesía fallecieron nueve, entre ellos el soldado Antonio Fernandez y Fernandez, natural de un pueblo de esa provincia.

El resto de la expedición llega en buen estado.

Apertura de las Cámaras

Se confirma que se reunirán las Cortes á fines de Enero, discutiéndose en ellas la paz, á fin de ratificarla. Cumplido este requisito indispensable, vendrá el debate político que ha de determinar si continúan ó no en el poder los liberales.

Si se diera el caso de que el señor Sagasta resultara derrotado, cual no es de esperar, dimitirá, dejando en libertad de acción á la regia prerrogativa, por si ésta creyera oportuno llamar á Silvela.

Si S. M. confirmara en el poder al señor Sagasta, éste formaría un gabinete de coalición, siendo los elementos auxiliares del gobierno los

de Romero Robledo y los del general Weyler, sin entrar en la combinación personalmente el primero.

Discurso de concordia

Landres.—El diputado Mr. Rollit ha pronunciado un discurso en el Parlamento británico abogando por las relaciones amistosas entre Inglaterra y Francia.

Cree el diputado que se hace necesario resolver pronto las cuestiones pendientes, á fin de normalizar el comercio y conseguir tenga la Gran Bretaña brillante representación en la Exposición universal de 1900 que en París se organiza.

Reapertura de las Cámaras

París.—La reapertura de las Cámaras ha despertado grande expectación, siendo reeligido Mr. Deschanel para la presidencia de la Cámara popular por 137 votos de mayoría.

Se ha aplazado hasta el jueves la elección en el Senado.

Para los topógrafos

La *Gaceta* publica el anuncio convocatorio, sacando á oposición diez plazas de topógrafos terceros.

Se agregarán las vacantes que ocurran antes de las oposiciones.

También publica la instrucción y el programa.

Suceso sangriento

De Hervás, provincia de Salamanca, dicen que en el pueblo de Baños de Montemayor se ha desarrollado un sangriento suceso.

En una riña de mozaibetas, uno de ellos recibió nueva navajazos, fallando de sus resultados, y el otro dos heridas graves, que hicieron necesario el administrarle la Extremaunción.

El juez del partido se presentó en el pueblo, instruyendo las primeras diligencias.

Función benéfica

En el teatro de Rojas, de Toledo, se celebró anoche una brillante función á beneficio de las clases obreras.

Los productos se calculan en 3.000 pesetas.

El cardenal Sancha contribuyó con 500 pesetas.

Militares y paisanos

En una taberna del Ferrol ha ocurrido un escándalo entre militares y paisanos, que terminó á botellazos. Resultaron heridos el tabernero y un sargento de marina.

En el calor de la refriega el sargento sacó un cuchillo para asesinar al tabernero.

Lo impidieron los soldados de una guardia inmediata.

Los cañoneros repatriados

Han fondeado en Cádiz los cañoneros *General Concha* y *Ponce de León*, que conyovados por el crucero auxiliar *Meteoro*, vienen de Puerto Rico y Canarias.

Un cornetín suicida

En Huelva ha puesto fin á sus días colgándose de un alambre sugeto al techo, el joven Luis Suero, cornetín de la banda.

El suicida puso fin á su vida en estado de completo alcoholismo.

Hacia algún tiempo que estaba entregado á la bebida.

El asunto Dreyfus

El *Eco de París* publica esta mañana una comunicación del señor Beaurepaire, presidente que era del Tribunal de Casación, cargo que, como es sabido, renunció á causa del asunto Dreyfus.

El señor Beaurepaire declara que varias causas contribuyeron á la información respecto de dicha cuestión, y en particular, los sentimientos favorables á Dreyfus del presidente de la Sala de lo criminal, señor Loew.

Termina sosteniendo la necesidad de que se abra una información sobre estos hechos y que Dreyfus sea llevado ante el Tribunal de Casación en pleno.

Como es de suponer, estas manifestaciones contribuyen á dar mayores proporciones al escándalo de la inacabable cuestión Dreyfus.

Disposición de Guerra

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto permitir continúan en filas hasta que pasen á la segunda reserva, á los individuos de tropa pertenecientes á los reemplazos anteriores al 1896 que lo soliciten.

De Filipinas

En despacho de Manila que publica el *Herald*, dícese que la actitud de los filipinos sigue siendo intransigente, declarando que lucharán con todas sus fuerzas antes que ceder á las pretensiones de los americanos.

La verdad ante todo

El *Heraldo de Madrid* el ma, fundamanándose en confidencias de origen autorizado, que son ciertos los compromisos adquiridos entre el general Polavieja y el Sr. Silveira, a fin de conseguir la completa formación de un programa de gobierno que logre satisfacer al país.

Según dicho colega, el *Diario de Barcelona* nada ha inventado publicando las bases, pues éstas son parte del programa convenido.

¿Hay bloqueo?—La prensa

Se ha recibido un telegrama de Washington en el cual se anuncia la posibilidad de que se ordene el bloqueo de las islas de Panay y Luzón, a fin de impedir que los tagalos recibieran auxilios.

La prensa, analizando los cuestionamientos del día, acusa a los alemanes de alentar la rebelión contra los americanos.

Los exministros liberales

Importantes exministros liberales no ocultan sus temores de que Sagasta no pueda continuar gobernando más tiempo que el necesario para discutir los trámites de la paz y su aprobación, creyendo que le han de faltar energías para acometer la obra regeneradora, indispensable en la situación actual de España, frente a los elementos de la derecha del fusionismo y de las oposiciones, perfectamente organizadas.

«Interview» con Villaverde

Celebrada una *interview* con el señor Villaverde, este se muestra conforme en absoluto con el discurso del señor Silveira.

El exministro conservador considera que la actual situación financiera es tremenda y que debe abordarse de frente, así como considera necesario levantar el crédito nacional, buscando nuevas fuentes de ingresos y el castigo de ciertos gastos, prefiriendo los medios indirectos.

Negociaciones desmentidas

El señor Sagasta ha desmentido en absoluto que existan negociaciones de venta de las islas Carolinas con Alemania.

Todo ha sido pura fantasía. El jefe del gobierno cree imposible negociar la cesión de territorios propios sin autorización de las Cortes.

Firma de Marina

El Sr. Auñón puso a la firma de S. M. los decretos siguientes:

Por muerte del teniente de 1.ª clase don José Bellamy y del teniente de navío don Francisco Gallegos y pase a la reserva del teniente de navío don José Amigó ascienden a sus inmediatos empleos superiores el teniente de navío don Manuel Gurri y los alféreces de navío don Juan N. Dominguez, don Antonio Briones y don Guillermo Butroce.

Disponiendo que case en el cargo de auditor general del departamento de Cádiz el auditor general de la armada don Joaquín Moreno y Lorenzo.

Nombrando para este cargo al auditor general de la armada D. Francisco Peña y Gálvez.

Protesta contra el gobierno

En el Círculo Mercantil de Madrid se ha verificado una reunión de los principales elementos de las clases

productoras, acordando protestar de la apatía del gobierno para realizar los acuerdos de la Cámara de Zaragoza.

POR TELEGRAFO

(De nuestra redacción en la Corte.)

LA BOLSA

Madrid 12.	
Interior.	55-40
Exterior.	60-10
Amortizable.	66 25
Cubas viejas.	49-70
Cubas nuevas.	42-20
Acciones del Banco.	389 50
Tabacalera.	227 00
Obligaciones Aduanas.	90 90

CAMBIOS

París. . . 32'00 beneficio al papel
Londres. . 33'25 libras esterlinas.

Estragos del hambre

Madrid 12 (7'20 n.)

Telegrafían de San Petesburgo que el hambre está haciendo grandes estragos en toda Rusia.

En muchas poblaciones se ven en las calles gran número de cadáveres a causa de la falta de alimentación.

Sin embargo el orden no se ha perturbado en ninguna ciudad del imperio moscovita.—Guerra.

Sociedad disuelta

Madrid 12 (7'20 n.)

La Sociedad económica de Amigos del País de Filipinas que tiene su residencia en Manila, considerándose incompatible con el dominio extranjero en el archipiélago, ha acordado disolverse.—Guerra.

Situación de Ilo-Ilo

Madrid 12 (7'20 n.)

Telegramas de Manila manifiestan que la situación de Ilo-Ilo es cada vez más grave.

Los tagalos continúan preparándose a una desesperada defensa.

Los yanquis que tienen asediada la plaza aun no la han atacado.—Guerra.

ULTIMA HORA

Blanco enfermo

Madrid 13 (2'15 m.)

El general Blanco se encuentra enfermo a consecuencia de un enfriamiento.

Aunque no es de extrema gravedad la enfermedad que padece, los médicos le han obligado a guardar cama y opinan que ofrece algún cuidado.—Guerra.

Nuevo Cardenal.

Madrid 13 (2'15 m.)

Telegrafían de Roma que en el próximo Consistorio será elevado a la dignidad cardenalicia el actual obispo de Madrid-Alcalá.—Guerra.

El «Leon XIII.»

Madrid 13 (2'15 m.)

Telegramas de Manila dan cuenta de que ha zarpado hoy de aquel puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica «Leon XIII».

Conduce repatriados militares y algunos empleados civiles.—Guerra.

Repatriación

Madrid 13 (2'15 m.)

Ha zarpado hoy de Cienfuegos según despachos acabados de recibir de la Habana, el vapor contratado por la Trasatlántica para conducir repatriados «Chandernagor», y el de la misma compañía «Alfonso XIII».

Ambos desembarcarán en Málaga.—Guerra.

Conferencia importante

Madrid 12 (2'15 m.)

El Sr. Montero Ríos ha celebrado hoy una larga e importante conferencia con el Sr. Sagasta.

El asunto en ella tratado ha sido la cuestión política.

Se dice que el Presidente del Consejo ha preguntado a Montero Ríos si cuenta con él para la próxima combinación ministerial.—Guerra.

Arolas

Madrid 13 (2'15 m.)

Hoy es esperado en Barcelona el vapor que conduce repatriados de Cuba, entre los cuales viene el general Arolas.—Guerra.

Cuestión política

Madrid 13 (2'30 m.)

El sábado se celebrará fijamente Consejo de ministros, en el cual se tratará la cuestión política.

La orden del día para esa sesión según confesión de un ministro será:

«Fijación de la línea de conducta que debe seguir el gobierno».

Es seguro que de iniciarse esta cuestión, en ese día quedará definitivamente planteada la crisis.—Guerra.

DIVERSIONES PUBLICAS

Teatro Isabel la Católica.

Función para esta noche.

El drama en tres actos, LA BOLA DE NIEVE—La comedia en un acto, LA MARQUESITA.

A las ocho en punto

Precios. Butacas con entrada 1'50 pesetas.—Entrada principal, 50 céntimos.—Paraiso, 25.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 13 de Enero—San Gumersindo mártir.

Jubileo de las cuarenta horas en el Sagrario.

Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco.

Misa cantada.—En el Sagrario a las ocho, en la Catedral, Capilla Real, a las nueve.

En San Pedro a San Francisco de Paula.

En San Justo, las Angustias, la Magdalena y el Sagrario, misa de doce.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús se celebra misa a las nueve y media, las diez y las diez y media.

En la iglesia del Angel Custodio a las siete y media misa y los ejercicios de devoción a la Santa Faz de Nuestro Señor Jesucristo.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso, a las

CHAMPAGNE CODORNIU
PRODUCTO NACIONAL
Premiado en cuantas exposiciones se ha presentado
Proveedor de la Real Casa.
DE VENTA EN TODOS LOS COLONIADOS Y ULTRAMARINOS
Representante, D Rafael Varo. Granada.

Emulsión Rey
de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos y glicerosfosfatos de cal y sosa. Es más dulce que la miel.
Remedio eficaz contra las enfermedades del pecho, raquitismo, debilidad, etc., etc.
De venta en las farmacias del Sr. Duarte, Zacatín.—Sr. Martínez, calle de San Juan de Dios; y el por mayor, en la farmacia de Rey, Elvira, 06. Donde se despachan las recetas a los precios de la FARMACIA MILITAR.

ocho, y en el Sagrario, a las cuatro, En las demás iglesias a la oración.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en el Sagrario.

MERCANCIAS
yer llegaron las siguientes al muelle de nuestra estación férrea

PROEDE	N.º de bultos	ESPECIE	CONSIGNAT.
Soria.	1	Pieles	Pérez
Pinto	2	Chocolate	Muñoz
Madrid	2	Cuadros.	Bueno
Madrid	1	Aguas	Girona
Madrid	1	Productos	González
Nevelda	6	Escalera	Rubio
Madrid	1	Libros	Jiménez
Madrid	1	Loza	Llacer
Madrid	6	Madera	López
Madrid	1	Guarnición	Varo
Murcia	1	Pimentón	Ruiz
Cartagena	3	Vidrio	Olsya
Ormona	1	Acete	Rodríguez
Murcia	1	Pimite to	Sánchez
C. Real	2	Vino	Jiménez
Tolosa	2	Oxfo	Martínez
Alcudia	1	Aguardiente	Jiménez
Valencia	2	Vinagre	Jiménez
Valencia	1	Cepillos	Jiménez
Tolosa	1	Drugas	Mena
Jativa	5	Papel	Tarifa
Barcelona	1	Mercería	Gálvez
Barcelona	1	Botellas	Navarrete
Sevilla	8	Loza	Mirallas
Sevilla	1	Curtidos	Rodríguez
Antequera	10	Loza	Santaella
Málaga Pto.	2	Pasta	Benavente
Málaga Pto.	2	Cognac	Benavente

Desde 1.º de Diciembre
y en todo el mes, muy importantes rebajas en los precios de los nuevos y hermosos surtidos de géneros de invierno recién recibidos en EL SOL, Zacatín 5.
Pañería para trajes de caballero, gabanes y abrigos a menos que en fábrica, lo que queremos vean y comparen todos.
Novedades para señoras a precios increíbles, géneros de todas clases en saldo.

FRANCISCO DE P. LÓPEZ SILES
EL SOL, Zacatín, 5.

SE VENDEN
Plantas de alcachofas, clases superiores.—Colonia del Serrallo, barranco de la Zorra

Dr. Roca. Consulta médica y en especial de enfermedades de niños.—Gratuita para los pobres, de 11 a 1 de la tarde.
Lepanto, 3, (espaldas al Ayuntamiento).

Café del León Español.
ACADEMIA DE BILLAR

Dentro de breves días se abrirá nuevamente al público dicho centro de Spot por la nueva Sociedad la que ha enviado agentes por hermosas señoras billarísticas, proponiéndose los que han arrendado la Academia, variar por completo el personal, dar entrada al público por las calles de la Alhondiga 4 y Sierpe Baja 27, así como no hacer economía alguna de cuanto al público pueda agradar. A su tiempo se anunciará la reapertura.

ACADEMIA POLITÉCNICA de SAN FRANCISCO

Preparatoria para todas las carreras
Habiéndose concedido un nuevo plazo de 30 días, que expira el 14 de Enero próximo, por R. O. del ministerio de la Gobernación, para los que deseen tomar parte en las oposiciones a Secretarios de Diputaciones y Contadores de fondos provinciales y municipales, según las convocatorias publicadas en la *Gaceta de Madrid* de 31 de Agosto y 8 de Septiembre de 1897, esta Academia establece desde el 3 de Enero de 1899 un repaso especial de todas las materias objeto de estas oposiciones por Profesores pertenecientes al Cuerpo.
Ad más se admiten los alumnos que deseen incorporarse a los estudios ya organizados de las carreras de Aduanas, Telégrafos, Banco de España, Preparatoria Militar, Comercio y Sobrestantes de Obras Públicas.
Estudios de lenguas vivas y Teneduría de libros por partida doble, por profesores técnicos.
Enseñanza libre de las carreras de Ciencias y preparación de Derecho.
Información completa de todos los adelantos científicos, programas, apuntes y convocatorias.
Horas de consulta, de 9 a 11 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde.
Calle Hospital de Santa Ana núm. 12

En La Montillana
Campillo Alto, 28,
Se sirven cubiertos a domicilio desde dos pesetas en adelante, almuerzo y comida.

PAUL FEVAL

Los vagabundos nocturnos

SEGUNDA PARTE

Las ruinas de Orval.

I.

EL VALLE DE ORO

Por los años de 1831 a 1834 fué cuando tuvieron lugar los mayores desórdenes suscitados por los buscadores de tesoros ocultos. Hay una cosa célebre digna de llamar la atención.

La Francia ignora su propia historia contemporánea, no obstante los cien periódicos que diariamente llenan cinco ó seis columnas con los sucesos del día.

El público tiene gran predilección por esta parte de los periódicos, de la que no conserva el menor recuerdo.

Un clavo saca otro clavo, dice el proverbio.

Los sucesos del día de hoy borran el recuerdo de los sucesos del día de ayer.

Además, estos sucesos, así agrupados a manera de carneros, salen una vez del redil que los aprisiona.

Podría formarse una galería con sus distintas etiquetas y clasificaciones de los peligros y peripecias que encierra la vida en su marcha normal, peligros de diligencias, inconvenientes de los caminos de hierro, inflamación del vapor en las diferentes fabricas, explosiones de gas, sustos proporcionados por los perros rabiosos, envenenamientos conyugales, suicidios, robos, hurtos, escamoteos, eclipses de sol y luna, estado de los campos, de los viñedos, apoplejías, accidentes de caza y otros mil cuya enumeración sería interminable, que todos son sucesos de actualidad y aparecen revueltos y confundidos, pasando sin dejar huella en la imaginación del lector.

El estado de nuestras fronteras del Este, en la época a que nos referimos, debió ciertamente proporcionar gran cosecha de noticias a los periódicos, porque estaban pobladas de contrabandistas, y eran frecuentes los encuentros nocturnos, las violaciones de domicilio a mano armada,

y sobre todo eran infinitas las peripecias a que dieron lugar los distintos buscadores de tesoros subterráneos, manía que se desarrolló como una verdadera fiebre en el país.

Pero ya lo hemos dicho, el público leería todos los incidentes sin conservar memoria de ellos, más que hasta el número próximo.

Nadie recuerda ya los episodios extraños que tuvieron lugar y agitaron a los habitantes del antiguo ducado de Bouillon al norte de la Lorena.

Este nombre por tantos títulos ilustre la abadía d'Orval, es desconocido de noventa y nueve personas por cada ciento de las que leen, piensan y escriben. Lo poco que de ese nombre se sabe, es por la tradición de la célebre profecía del solitario d'Orval, tan acatada en el mundo místico.

Esta profecía lo había anunciado todo, la venida de Napoleón, la campaña de Rusia, los cien días, la restauración, el gobierno de julio, el nuevo imperio y la guerra de Crimea. Había anunciado muchas cosas más.

Pero en cuanto al monasterio, esta memorable Atenas de las abadías, este edificio espléndido, arrogante, austero; esta casa hospitalaria al arte, caritativa a la miseria, de este convento cuyo abad era un rey, nadie conserva memoria.

Digo mal; algunos manuales geográficos de Luxemburgo ó de la Lorena, conservan datos preciosos del condado de Chini, pero ya se sabe la suerte que aguarda a los libros que van a la luz pública en una provincia.

Tienen por únicos lectores al maire, sus dependientes, el maestro de escuela y el guarda rural: estos nada más se ocupan del libro. ¡Dicho el autor si tiene parientes que en su afán de heredarle hacen un panegirico de la obra, que le proporciona catorce ó diez y seis ejemplares vendidos. Es lo cierto de todos modos que esas gloriosas ruinas de la antigua abadía, muerta ayer y hoy olvidada, tienen en el país extraordinaria importancia.

¡Representan todo un mundo de recuerdos! La leyenda se enlaza con la historia y los hechos auténticos, formando un monumento colosal que da carácter y color local a la historia del país.

A la sazón en que se escribe este libro aún se encuentra en Bouillon ó en Montmedy algún anciano que recuerde al abad mirado, al frente de su comunidad, en la procesión del Corpus en torno de los estanques ó a lo largo del camino, y os dirá si era grande aquella magnífica abadía-palacio, que no tenía igual en el mundo. Os dirá cómo se agolpaba la mul-

titud necesitada a aquella puerta donde encontraba siempre pan y limosna.

Os describiría la serena tranquilidad de aquella comarca mecida por la dicha, bajo el oasis de la edad de oro en medio del desencanto de la civilización, y que ha muerto a la par que los dueños de la comarca.

¡Nada existe ya de cuanto digo en torno de aquellas ruinas!

Crece triste la yerba entre las piedras ennegrecidas, y cuando la nieve del invierno cubre con un blanco sudario aquellos contornos, las únicas huellas que alteran su blancura son las del lobo feroz ó las de otras fieras más feroces aún: la de los buscadores de tesoros ocultos.

Os diría ese anciano lo que exalta sin cesar aquellas imaginaciones, y sobrecita los ánimos de aquellos habitantes, obligados a un trabajo estéril.

Os haría la cuenta, la cuenta fabulosa, gigantesca de las riquezas de la aldea de Orval, la abadía rica desde su fundación, porque su nombre era un horóscopo de su opulencia: valla de oro.

Rica fué en la virilidad de su fundación, más rica cuando las casiones de los ducados la enriquecieron, más rica aún en su ancianidad, cuando el brutal capricho de un soldado redujo a la nada su poder y sus tesoros.

